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مجلس ششم و دولت خاتمی چگونه هسته‌ای را تعطیل کردند؟
بازخوانی راه طی‌شده مذاکره با اروپایی‌ها

و تصویب قطعنامه‌های متعدد شد. اگرچه به گفته حسن 
روحانی، دبیر شورای‌عالی امنیت ملی وقت، وزارت امور 
خارجه، اوایل شهریور سال 82 نامه‌ای مبنی‌بر بررسی پذیرش 
الحاق به پروتکل الحاقی آماده کرد تا خاتمی، رئیس‌جمهور 
وقت پیش از آغاز اجلاس شورای حکام آژانس برای کشورهای 
مهم عضو این شورا ارسال کند، ولی درنهایت قطعنامه علیه 
ایران صادر شد؛ قطعنامه‌ای که مهلتی 50 روزه به ایران برای 
اجرای پروتکل و تعلیق غنی‌سازی می‌داد. این قطعنامه‌ها 
درنهایت باب مذاکره بر سر تاسیسات هسته‌ای را با کشورهای 
اروپایی باز کرد. از طرفی دیگر اروپایی‌ها دائم تصمیمات آتی 
آمریکا را هشدار می‌دادند و تاکید داشتند که از این تصمیمات 
علیه ایران نگران هستند. در این میان به دلیل اختلافات 
پیش‌آمده میان دولتی‌ها، مسئولیت پرونده هسته‌ای که تا 
آن زمان به مهندس آقازاده، رئیس سازمان انرژی اتمی سپرده 
شده بود، از روز 14 مهر 82 با حکم رئیس‌جمهور به شورای 

عالی امنیت ملی و دبیر آن یعنی حسن روحانی محول شد. 
مذاکرات مقدماتی 23 مهر با سفر مدیران کل وزارت امور 
خارجه سه کشور اروپایی یعنی انگلستان، فرانسه و آلمان 
به تهران آغاز شد و درنهایت 29 مهر نشست مشترک هیات 
ایرانی با وزرای خارجه این سه کشور اروپایی در کاخ سعدآباد، 
برگزار و به بیانیه سعدآباد منجر شد؛ بیانیه‌ای که ایران را 
وارد فاز جدیدی از مذاکره با اروپا کرد. مذاکراتی که اگرچه با 
تاکتیک اعتمادسازی، تنش‌زدایی و تعامل بازدارنده و حسن 
نیت نسبت به اروپا و آژانس بین‌المللی انرژی اتمی تا 24 مرداد 
84 پیگیری شد، ولی درنهایت به‌رغم توافقنامه‌های بروکسل 
و پاریس، طرف‌های اروپایی به تعهدات خود پایبند نبودند 
و به دستاوردی نرسیدیم. تا آنجا که علی لاریجانی معتقد 
بود: »در این مذاکرات در غلتان دادیم و آب‌نبات گرفتیم!« 
در شماره امروز حافظه به بازخوانی گام‌های اولیه مذاکره با 

اروپا می‌پردازیم. 

در توافقنامه سعدآباد، طرف غربی ایران به تعلیق غنی‌سازی، اجرای سریع پروتکل الحاقی و ارائه یک اظهارنامه کامل درباره تاریخچه فعالیت‌های هسته‌ای خود متعهد شد و این موارد 
همان‌هایی بود که در قطعنامه شورای حکام در ۲۱ شهریور ۸۲ آمده بود. اروپایی‌ها هم ظاهرا سه تعهد در مقابل ایران قبول کردند؛ یکی کمک به توسعه فعالیت صلح‌آمیز هسته‌ای 
ایران، یکی هم کمک در جهت عاری شدن خاورمیانه از سلاح‌های هسته‌ای و دیگری بسته شدن پرونده هسته‌ای ایران در آژانس بین‌المللی انرژی اتمی. در این راستا ایران به هر سه 

تعهد خود عمل کرد، اما طرف غربی به هیچ‌یک از تعهدات خود عمل نکرد.

بازخوانی مذاکرات با اروپا

آمریکا اقدام اروپا در راستای توافق با ایران را یک 
رویکرد مثبت می‌داند  

روزنامه واشنگتن‌پست در گزارش اول آبان خود نوشت: »به گفته یک مقام عالی‌رتبه آمریکا، دولت آمریکا 
قصد دارد ایران را به‌منظور همکاری با ضرب‌الاجل 31 اکتبر برای فاش ساختن فعالیت‌های هسته‌ای 
گذشته خود تحت‌فشار بگذارد. این درحالی است که روزبه‌روز بدبینی آمریکا نسبت به توافق این هفته 
ایران برای توقف غنی‌سازی اورانیوم شدت می‌گیرد. به نوشته این روزنامه با وجود اینکه مقامات ایران روز 
سه‌شنبه با فرانسه، انگلیس و آلمان به توافق رسیدند اما ایالات متحده و مقامات سازمان ملل خواهان 
مدارک جدیدی هستند مبنی‌بر اینکه چگونه و چرا یک ملت غنی از نفت به کارخانه‌های انرژی اتمی در غرب 
و جنوب تهران روی آورده است.  این روزنامه در ادامه می‌نویسد دولت بوش ادعا می‌کند ایران به‌طور مخفیانه 
 تلاش دارد به سلاح‌های اتمی دست پیدا کند. 
به گزارش این روزنامه یک مقام آمریکایی 
اعلام کرد: »آمریکا به فشار خود علیه ایران 
ادامه خواهد داد و هیچ چیز این حقیقت را که 
ایران باید تا 31 اکتبر توضیحات موردنیاز را ارائه 
دهد، تغییر نمی‌دهد. این روزنامه عکس‌العمل 
مقامات کاخ سفید نسبت به توافقنامه تهران 
را مثبت و تا حدودی محافظه‌کارانه دانست. 
اگرچه بوش اقدام اروپا را یک رویکرد مثبت 
عنوان کرد اما درحقیقت مقامات دولت 
آمریکا نسبت به این مساله که در توافقنامه 
به اینکه ایران برای توقف غنی‌سازی اورانیوم 
 چقدر فرصت دارد، اشاره‌ای نشده، بدبینند.« 
دیپلمات‌های آمریکایی و اروپایی می‌گویند 
هدف ایران از امضای این توافقنامه ایزوله 
کردن آمریکا از لحاظ سیاسی و خریدن 

زمان بود.

 ایران زودتر از موعد گزارش 
به آژانس را تحویل داد

محمد البرادعی، رئیس آژانس بین‌المللی انرژی اتمی، 9 آبان 82، پس از یک هفته 
مطالعه اظهارات ایران درباره برنامه‌های هسته‌ای خود، پس از دیدار با بیل گراهام، وزیر 
امور خارجه کانادا در گفت‌وگو با خبرنگاران اظهار داشت: »در دید اول این گزارش کامل 
به نظر می‌رسد.« رئیس آژانس بین‌المللی انرژی اتمی افزود: »هم‌اکنون بازرسان ما در 
ایران مشغول بررسی اظهارات این کشور درباره برنامه‌های هسته‌ای هستند و من فکر 
می‌کنم ما پیشرفت خوبی حاصل کرده‌ایم.« آژانس بین‌المللی انرژی اتمی تا روز جمعه 
)9 آبان( به ایران مهلت داده بود برنامه‌های هسته‌ای خود را افشا و به دیده‌بان هسته‌ای 
 حقوق بشر ثابت کند که به‌طور مخفیانه در حال ساخت تسلیحات اتمی نیست. 
ایران نیز در یک اقدام دیپلماتیک یک هفته پیش از پایان یافتن ضرب‌الاجل در تاریخ 23 اکتبر 
)اول آبان( گزارش خود را به آژانس ارائه داد.  به گزارش خبرگزاری فرانسه، آژانس بین‌المللی انرژی 
اتمی از ماه فوریه )بهمن( در حال بررسی برنامه‌های هسته‌ای ایران است، اما این کشور پس از 
توافق با وزرای امور خارجه اتحادیه اروپا، گزارشی از برنامه‌های هسته‌ای خود را به آژانس ارائه داد. 

صالحی: ایران اسناد 
برنامه‌های 30 ساله 
هسته‌ای خود را 
در اختیار آژانس 

بین‌المللی انرژی اتمی 
قرار می‌دهد 

علی‌اکبر صالحی، نماینده ایران در آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی، 30 مهر 82 در 
جمع خبرنگاران اعلام کرد که کلیه اسناد 
مربوط به فعالیت‌های هسته‌ای ایران که 
در سال‌های گذشته انجام شده، امشب 
تحویل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی 
خواهد شد. این اسناد تمامی برنامه‌های 
هسته‌ای ایران از 30 سال گذشته تاکنون 

را نشان می‌دهد. 

سخنگوی آژانس بین‌المللی انرژی اتمی:  

 طرف ایرانی برای عموم اعلام کرد 
که قصورهایی داشته است

مارک گوازدکی، سخنگوی آژانس بین‌المللی انرژی اتمی، 16آبان 82 در 
گفت‌وگو با »ایسنا« با اشاره به اینکه همکاری‌های ایران با آژانس در جریان 
دیدار اخیر بازرسان از جمهوری اسلامی راضی‌کننده بوده است، تصریح 
کرد: »همکاری‌های ایران راضی‌کننده بود و فقط شورای حکام می‌تواند 

گزارش بازرسی‌ها را منتشر و درباره‌اش تصمیم‌گیری کند.« 
 وی در پاسخ به این سوال که آیا سوالات دیگری مانده است 
که قرار باشد ایران به آنها پاسخ بگوید، اظهار داشت: »مطمئن 
هستم به هماهنگی نزدیک با دولت ایران نیاز داریم و با توجه به 
ماهیت کارمان سوالاتی را نیز خواهیم داشت، با این حال زود 
 است که بگویم به تمام سوالات پاسخ داده شده است یا خیر.« 
سخنگوی آژانس در دفاع از اظهارات اخیر خود که مدعی شده بود 
ایران در گذشته کوتاهی‌هایی در رابطه‌اش با آژانس داشته است، 
گفت: »تصورهایی که من به آنها اشاره کردم همان‌هایی است که 
مقامات دولت ایران نیز به آنها اشاره کرده‌اند؛ طرف ایرانی بود که 
برای عموم اعلام کرد قصورهایی در گزارش‌ ارائه‌شده به آژانس داشته 
است؛ بنابراین اظهارات من درخصوص قصور ایران بازتابی از سخنان 
مقامات ایرانی بود و درحال حاضر نمی‌توانم از ماهیت این‌گونه 

قصورها توضیحی بدهم.« 

‌ایران اشتباهاتی داشته است
در آینده جبران خواهیم کرد

ایران پیش از تصویب مجلس 
به‌طور موقت به بندهای 

پروتکل الحاقی عمل می‌کند
خبرگزاری فرانسه دوم آبان 82 به نقل از علی‌اکبر 
صالحی، نماینده وقت ایران در آژانس بین‌المللی انرژی 
اتمی، نوشت: »ایران می‌پذیرد که در گزارش جدیدش 
به آژانس بین‌المللی انرژی اتمی نواقصی وجود دارد.« 
صالحی همچنین 18 آبان 82 در گفت‌وگو با روزنامه 
الحیات چاپ لندن گفت: »امضای پروتکل الحاقی 
توسط ایران بعد از بیستم ماه جاری )29 آبان( انجام 
خواهد شد.« وی افزود: »بازرسی سرزده آنچنانکه به 
ذهن می‌رسد، بازرسی سرزده نیست و این یک تعریف 
غیردقیق از بازرسی سرزده است، زیرا پروتکل الحاقی 
در یکی از بندهای خود تصریح می‌کند که هر زمان 
آژانس تمایل به بازرسی از هر مکانی در هر کشوری را 
داشت، باید آن را پیش از 24 ساعت به اطلاع کشور 

مورد نظر برساند.«
وی در پاسخ به این سوال که با توجه به اینکه پروتکل 
الحاقی نیاز به موافقت پارلمان دارد تا لازم‌الاجرا باشد 
و این مساله شاید به هفته‌ها یا ماه‌ها زمان نیاز داشته 
باشد، آیا ایران در حال حاضر آمادگی اجرای بندهای 
این پروتکل بدون تصویب مجلس را دارد و آیا اجازه 
فعالیت به بازرسان آژانس را خواهد داد، گفت: »ما 
اعلام کردیم که بندهای پروتکل الحاقی را پیش از 
تصویب آن توسط مجلس به‌طور موقت عمل خواهیم 
کرد تا اینکه روند تصویب موافقت با این پروتکل در 

مجلس طی شود.«
صالحی در مورد اینکه در گزارش آژانس بین‌المللی 
انرژی اتمی آمده که ایران به متون معاهده منع 
گسترش سلاح‌های هسته‌ای ملزم نخواهد بود، آیا 
تعیین ابعادی که ایران به آن پایبند نخواهد بود، انجام 
شده است و آیا این مساله در زمینه غنی‌سازی اورانیوم 
یا به‌کارگیری دستگاه سانتریفیوژ به‌عنوان نیاز بیشتر 
ایران مطرح خواهد بود؟ اظهار داشت: »هیچ عضوی 
در آژانس بین‌المللی انرژی اتمی عاری از اشتباه 
نیست. آژانس هر سال گزارشی را در مورد مخالفت 
اعضای خود با متون معاهده منتشر می‌کند و تاکنون 
نیز کشورهای زیادی اشتباه کرده‌اند و ایران هم یکی از 
آنهاست. ما گفتیم که ایران اشتباهاتی داشته است، 
اما در درجه اول این اشتباهات در مورد تحقیقاتی 
بود که ما آن را انجام دادیم و نتایجی که به آن دست 
یافتیم. این تحقیقات را در مجات علمی جهانی 
منتشر کردیم، اما اشتباه ما در عدم ابلاغ این مساله 
به آژانس و مطلع کردن آژانس از تجاربی بود که ما را 

به این نتایج رساند.« 
صالحی افزود: »آژانس از طریق انتشار تحقیقات ما از 
آن مطلع شد و نه توسط خود ما، و این اشتباهی است 
که در آینده جبران خواهیم کرد. در ایران تصمیمی 
گرفته شد که تمام فعالیت‌ها در زمینه هسته‌ای 
براساس متون معاهده اصلی که سال 1970 امضا 
کردیم و نیز متون پروتکل الحاقی که بعدا امضا خواهیم 

کرد، قرار گیرد.« 

خاتمی با اعلام اینکه داوطلبانه غنی‌سازی را به تعلیق درآوردیم:

به دنیا حق می‌دهیم که نگران باشد ما به سوی بمب اتم نرویم
محمد خاتمی، رئیس‌جمهور وقت، 21 آبان 82 در جمع خبرنگاران با اشاره به مساله انرژی اتمی و آژانس بین‌المللی انرژی اتمی 
گفت: »ما داوطلبانه بسیاری از مواد پروتکل را پذیرفتیم، ضمن اینکه داوطلبانه برای پیوستن به پروتکل الحاقی اعلام آمادگی کردیم. 

همچنین ما پذیرفتیم که به صورت موقت غنی‌سازی اورانیوم را به تعلیق درآوریم.«
 وی تصریح کرد: »کسانی در دنیا سروصدایی را ایجاد کردند که ایران درصدد تولید سلاح‌های اتمی است و از این طریق می‌خواستند به 
ایران فشار وارد کنند، اما ما درصدد تولید این سلاح‌ها نبودیم. بنابراین باید این توطئه را خنثی می‌کردیم که در مذاکره با اروپایی‌ها 
این موضوع را مطرح و اعلام کردیم که از دادن اطمینان به دنیا مبنی‌بر اینکه ما به دنبال سلاح‌های اتمی نیستیم، نگرانی نداریم.«
خاتمی در پاسخ به سوالی مبنی‌بر اینکه آیا انتظار چنین گزارشی از آقای البرادعی داشته‌اید و درخصوص سایت‌های مخفی 
لیزری برای غنی‌سازی گفت: »ما اعلام کردیم و آمدند لیزر را دیدند و نمونه‌برداری هم کردند، مساله مخفی نبوده است. 
مهم این است که غنی‌سازی اورانیوم حق ماست. مقام معظم رهبری و خود من بارها اعلام کرده‌ایم ما به سوی غنی کردن اورانیوم 
بالای 3/5 درصد که به سوی بمب اتمی می‌رود حرکت نمی‌کنیم. مهم این نیست که ما چه دستگاهی داریم. مهم این است که 
ما در آن مسیر حرکت می‌کنیم یا خیر؟ ضمن اینکه به دنیا حق می‌دهیم که نگران باشد ما به آن سو نرویم. ما اعلام می‌کنیم 
 که به آن سو نمی‌رویم... ما هم از آقای البرادعی گله داریم اما او هم ملاحظاتی داشته که باید این مسائل را مطرح می‌کرد!

هنوز نشانی از عمل دوستان اروپایی به توافقات و تعهدات ندیدیم.«
وی در پاسخ به سوال دیگری مبنی‌بر اینکه مقامات آمریکایی گفته‌اند این گزارش شاهد ادعای ما بود، گفت: »اروپایی ها هم 
گفته‌اند که شاهد ادعای ما بود. روی آن قسمتی که گفته‌اند هیچ‌چیزی که بر تولید ساح‌های هسته‌ای در ایران دلالت کند 
وجود نداشته، آمریکا بناست بگوید و هر کاری هم که انجام می‌دهیم بناست آمریکا بگوید که ایران متهم است و مشکلاتی 
دارد اما من مطمئن هستم با روشی که ما اتخاذ کرده‌ایم دیگر اجماعی که آمریکا می‌خواست ایجاد کند، نه‌تنها وجود ندارد، 
بلکه به لطف خداوند افکار عمومی و نیز مواضع کشورهای دیگر به نفع ایران و به نفع حقیقت در حال تغییر است و امیدوارم 
دوستان ما و اروپایی‌ها به توافقات و تعهدات عمل کنند اما ما هنوز نشانی از عمل آنها ندیده‌ایم اما عمدتا در شورای حکام 
خواهیم دید. امیدوارم که شورا تحت تاثیر فشارهای سیاسی عمل نکند و طبعا آنچه ما انجام داده‌ایم داوطلبانه است و اگر 
 هم برخورد سیاسی شود ما هم حق خود می‌دانیم که به نحو دیگری عمل کنیم، در عین حال به آینده خوشبین هستیم.« 

کنگره آمریکا تصویب کرد

آمریکا بمب‌های اتمی جدید 
و بیشتری تولید می‌کند

همزمان با محدودیت‌های ایران در زمینه برنامه هسته‌ای 
به موجب توافق سعدآباد، 16 آبان 82 کنگره آمریکا لایحه 
بودجه نظامی 400 میلیارد دلاری ارتش آمریکا را تصویب 
کرد که به واسطه این لایحه آمریکا اجازه می‌یافت تحقیق 
و توسعه تسلیحات اتمی با تخریب پایین را از سر بگیرد. 
خبرگزاری فرانسه در این خصوص نوشت: »انتظار می‌رود 
این لایحه که با رای اکثریت در مجلس نمایندگان آمریکا 
به تصویب رسید، هفته آینده در مجلس سنای آمریکا 
که اکثریت سناتورهای آن را جمهوری‌خواهان تشکیل 
می‌دهد تصویب شود.«  بنابر این گزارش، با تصویب این 
لایحه ممنوعیت تحقیق درباره توسعه کلاهک‌های اتمی 
که نیروی انفجاری آنها کمتر از پنج کیلو تن است لغو 
می‌شود. از سویی مقامات دولت آمریکا می‌گویند که 
تصویب این لایحه به آمریکا در نابودی مخازن زیرزمینی و 
ذخایر شیمیایی و تسلیحات اتمی‌اش کمک خواهد کرد. 
آنها خاطرنشان می‌کنند تسلیحات سبک قدرت تخریب 
کمتری دارند و بازمانده این نوع تسلیحات به اطراف پرتاب 
نخواهد شد. بنابر این گزارش 6 میلیون دلار از این بودجه 
در اختیار آزمایش‌های اتمی آمریکا قرار خواهد گرفت 
تا درباره طرح‌های جدید بمب‌های اتمی تحقیق کنند و 
15 میلیون دلار آن هم برای مطالعات اصلاح تسلیحات 
اتمی با قدرت بالا که می‌توانند انبار‌های زیرزمینی را نابود 

کنند در نظر گرفته شده است. 

قطعنامه علیه ایران بعد از 
توافق سعدآباد به روایت 

روحانی 
به‌رغم اقدامات و تعهدات صورت‌گرفته قطعنامه 29 
آبان که از 50 روز قبل هشدارش به ایران داده شده 
بود، علیه کشورمان صادر شد. روحانی در شرح این 
قطعنامه در صفحه 228 کتاب امنیت ملی و دیپلماسی 
هسته‌ای نوشته است: »اقدامات گسترده دیپلماتیک و 
اخذ تضمین مجدد مبنی‌بر پایبندی سه کشور به بیانیه 
تهران، سبب ایجاد شکاف در اجلاس نوامبر 2003 آژانس 
)1382/8/29( بین دو بلوک تندرو و معتدل شد. اما 
همچنان قطعنامه صادره 26 نوامبر 2003 قطعنامه‌ای 
کاملا مطلوب ارزیابی نمی‌شد؛ چون در آن به نحوی 
قطعنامه سپتامبر با ذکر دوباره جزئیات، مورد تایید قرار 
گرفته و بر تخطی طولانی‌مدت ایران از تعهدات خود 
تاکید شده بود. به علاوه، در بند 2 اجرایی، از قصورها و 
تخلفات گذشته در انجام تعهدات نسبت به پایبندی به 
شروط پادمان، به‌شدت ابراز تاسف شده و از ایران خواسته 
شده بود نسبت به تعهدات خود طبق مفاد پادمان، پایبند 
بماند. برای نخستین بار هم پای کشور ثالث و همکاری 
آنها به میان آمده بود. درنهایت، مکانیسم ماشه که قرار 
بود با جمله »ارجاع به شورای امنیت در صورت روشن 
شدن هرگونه قصور جدی جدید ایران« در قطعنامه ذکر 
شود، به شکل معتدل‌تری در بند 8 با این جمله‌بندی که 
»اگر قصور جدی جدیدی کشف شود، همه گزینه‌ها قابل 

بررسی است«، مطرح شد.«

به‌رغم اقدامات داوطلبانه ایران پس از توافق سعدآباد و همکاری گسترده با آژانس بین‌المللی انرژی اتمی، محمد البرادعی )مدیرکل آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی( دوشنبه 19 آبان 82، در گزارش 30 صفحه‌ای به اعضای شورای حکام اعلام کرد: »ایران تاکنون درحال غنی‌سازی 

اورانیوم مخصوص سلاح‌های اتمی بوده است.«
روزنامه انگلیسی‌زبان گاردین در این خصوص نوشت: »گزارش‌های محرمانه حاکی از آن است که برای برطرف شدن نگرانی جهان باید 
بازرسی‌های دقیقی از برنامه‌های هسته‌ای تهران صورت گیرد، چراکه ایران به شکل نظام‌مندی برنامه‌های هسته‌ای خود را در دو دهه 

گذشته از نظرها مخفی داشته است.« 
گاردین مدعی شد که همکاری اخیر ایران با آژانس نه‌تنها پنهانکاری‌های قبلی این کشور را توجیه نمی‌کند، بلکه لزوم بازرسی‌های عمیق 

و قاطعانه از این کشور را نیز بیشتر به اثبات می‌رساند. 
گاری سامور، کارشناس هسته‌ای و رئیس مطالعات استراتژیک موسسه بین‌المللی لندن به گاردین گفت: »طبق مطالعاتی که روی 
برنامه‌های هسته‌ای تهران صورت گرفته است و همچنین با توجه به نمونه‌هایی از اورانیوم که در تابستان گذشته در دو سایت هسته‌ای 

ایران یافت شد، بی‌شک ایران در حال ساخت بمب هسته‌ای است.« 

سفر به بروکسل و مذاکره با سه وزیر اروپایی 
قطعنامه‌ای نامناسب علیه ایران تنظیم شد

به‌رغم اعتمادسازی‌های ایران بعد از توافق سعدآباد، ‌روحانی 
در کتاب امنیت ملی و دیپلماسی هسته‌ای صفحه 22، نقل 
می‌کند: »به دلیل گزارش نگران‌کننده تیم مذاکراتی در 
مورد قطعنامه آتی، لازم دیدم که قبل از جلسه شورای حکام 
)نوامبر 2003(، سفری به بروکسل داشته باشم و با سه وزیر 
اروپایی ملاقات کنم. اعضای تیم مذاکراتی معتقد بودند بر 
اساس اطلاعاتی که دریافت کرده‌اند، قطعنامه نامناسبی در 
حال تنظیم است. بحث و گفت‌وگو برای تدوین قطعنامه 
بین 35 کشور عضو شورای حکام معمولا روندی غیرشفاف 
داشت و بانیان قطعنامه سعی می‌کردند حداقل تغییر را در 
متن پیش‌نویس خود بپذیرند. گروه غرب که معمولا بانی 
قطعنامه‌های ایران در آژانس بود، کمتر با روسیه، چین 
و اعضای فعال عدم تعهد مشورت جدی می‌کرد و به‌رغم 
دریافت نظرات مختلف، این گروه غرب بود که تصمیم 
نهایی را اتخاذ می‌کرد. تیم مذاکراتی ما هم بیشتر از طریق 
اعضای عدم تعهد و به ندرت از طریق چین و روسیه از محتوای 
قطعنامه و روند تحول آن آگاه می‌شد. آمریکایی‌ها متن 
غیرقابل قبولی را پیشنهاد کرده و اروپایی‌ها نیز متاسفانه 

کم و بیش در تردید قرار گرفته بودند. 
از طرفی، بر سر تعلیق هم بحثی به وجود آمده بود، 
چون آنچه در مذاکرات تهران قبول کرده بودیم، با تفسیر 
آژانس تا حدی متفاوت بود. همه اینها به ماجرای جدیدی 
تبدیل شده بود و لذا نسبت به محتوای قطعنامه آتی تا 
حدی نگران بودیم. اعضای تیم مذاکراتی هم می‌گفتند 
برای اطمینان از اینکه پرونده ایران به شورای امنیت حتی 
اطلاع داده نشود، بهتر است شما با سه وزیر ملاقات و 
تعهدات‌شان در تهران را به آنها گوشزد کنید و آنها نیز به 
شما قول لازم را بدهند. سفر بروکسل در 1382/8/26 و در 
مقطعی انجام شد که گزارش البرادعی نشر و پیش‌نویس 
قطعنامه در بین اعضای شورای حکام توزیع شده بود... 

در ملاقات با سه وزیر اولین بحث من این بود که ما 
همه اقدامات لازم را انجام داده‌ایم و حالا نوبت شماست. 
مطالبی شنیده می‌شود که اگر صحت داشته باشد، کاملا 

برای ما غیرمنتظره و غیرقابل قبول خواهد بود. 
جک استراو گفت تا آنجا که مربوط به ما سه کشور می‌شود، 
نه مستقیم و نه غیرمستقیم، ما چیزی راجع به شورای امنیت 
نخواهیم گفت. در قطعنامه هم در این زمینه اگر نکته‌ای 
مطرح شود، ما مخالفت خواهیم کرد، ولی ما همه شورای 
حکام نیستیم. یعنی قول داد که دست‌کم سه کشور، 
بحث شورای امنیت را به هیچ صورتی )حتی به‌عنوان 
اطاع( دنبال نکنند و اگر آمریکایی‌ها دنبال آن بودند، با 
آن مخالفت کنند. همچنین جک استراو گفت شما مدام 
مساله تعلیق را به رخ ما نکشید و نگویید که این کار بسیار 

سختی بوده است!«
 حرکت مرموز انگلیس؛ مقاومت سیاست درست 

اسامی جمهوری 
روحانی همچنین در صفحه 226 کتاب امنیت ملی و 
دیپلماسی هسته‌ای نوشته است: »پیش از سفر بروکسل 
مطلع شدیم که انگلیسی‌ها در پی آن هستند که به نوعی 
واژه »اطلاع« )inform( را در قطعنامه بگنجانند، چون نخستین 
بار که تیم مذاکراتی با آنها صحبت کرده بود، آنها گفته 
بودند ما در مذاکرات تهران تعهد نداده بودیم که موضوع 
به شورای امنیت »اطلاع« هم داده نشود، بلکه تعهد ما این 
بود که پرونده شما در آژانس بماند به شورای امنیت ارجاع 
نشود. من به تیم مذاکراتی پیغام دادم که اگر انگلیس زیر 
بار نرود صددرصد بیانیه تهران را ملغی اعلام خواهم کرد. من 
قاطعانه گفتم اگر واژه »اطلاع« در قطعنامه بیاید، بلافاصله 
نطنز را راه‌اندازی و بازرس‌ها را هم از تهران اخراج خواهیم 
کرد. به اعتقاد من، این مقاومت‌ها، سیاست درستی از طرف 

جمهوری اسامی ایران بود.« 

گزارش آژانس انرژی اتمی بعد از توافق سعدآباد

ایران 
به دنبال سلاح اتمی بود!


